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EVENIMENTUL SĂPTĂMÂNII 

 

Acordul de Liber Schimb UE-India: "Mother of all deals" 

 

La data de 27 ianuarie 2026, în marja celebrărilor Zilei Republicii indiene, Uniunea Europeană și India 

au încheiat negocierile pentru cel mai amplu acord de liber schimb (FTA) din istoria ambelor părți.  

 

Președinta Comisiei Europene, Ursula von der Leyen, a denumit acordul "mama tuturor 

acordurilor", subliniind amploarea și complexitatea fără precedent a acestuia: o zonă de liber 

schimb de 2 miliarde de persoane, reprezentând aproximativ 25% din PIB-ul global și o piață 

combinată de aproape 27 trilioane de dolari. 

Contextul strategic și importanța acordului 

Acordul survine într-un moment de profundă remodelare a arhitecturii comerciale globale, marcată 

de tensiunile transatlantice și de eforturile UE de a reduce dependența față de China. În acest sens, 

situația geopolitică a accelerat finalizarea negocierilor începute încă din 2007, întrerupte în 2013 și 

relansate în iunie 2022. 

Pentru ambele părți, acest acord reprezintă mult mai mult decât reduceri tarifare. Premierul indian 

Narendra Modi a declarat că parteneriatul cu UE "va întări stabilitatea sistemului internațional" într-

o perioadă de "turbulențe în ordinea globală". În același sens, von der Leyen a subliniat că acordul 

transmite "un mesaj puternic privind cooperarea bazată pe reguli care încă produce rezultate 

remarcabile". 

Pentru India, acordul oferă o alternativă strategică la piața americană, după ce Washingtonul a impus 

tarife de până la 50% asupra produselor indiene în 2025, parțial ca sancțiune pentru importurile de 

petrol rusesc. În prezent, UE este cel mai mare partener comercial al Indiei pentru bunuri, cu 

schimburi bilaterale de aproximativ 120 miliarde euro în 2024, reprezentând 11,5% din comerțul 

total indian. Totodată, India este al 9-lea partener comercial al UE, reprezentând 2,4% din comerțul 

total cu bunuri al Uniunii Europene în 2024. 

Pentru UE, acordul face parte din strategia mai amplă de "autonomie strategică", în contextul în care 

blocul european a consolidat în ultimii ani rețeaua sa de acorduri comerciale, inclusiv prin finalizarea 

sau modernizarea unor acorduri cu Mercosur, Mexic și Indonezia, alături de parteneriate comerciale 

deja existente cu Japonia și Elveția. 

 

Cadrul juridic și structura acordului 

Acordul acoperă 24 de capitole de negociere   incluzând bunuri, servicii, investiții, achiziții publice, 

proprietate intelectuală, bariere tehnice la comerț, măsuri sanitare și fitosanitare, comerț digital, 

protecția datelor, mobilitate profesională, cooperare pentru reglementare, sustenabilitate și un 

mecanism eficient de soluționare a diferendelor. Acordul prevede, în principal: 

✓ Liberalizarea comerțului cu bunuri 

India va elimina sau reduce tarifele pe 96,6% din exporturile de bunuri ale UE, economisind 

companiilor europene aproximativ 4 miliarde euro anual în taxe vamale. Reducerile tarifare sunt 

eșalonate progresiv pe perioade de 5-10 ani: 

▪ Automobile: de la 110% la 10% (sub un contingent de 250.000 vehicule/an pentru mașini 

cu motor termic cu prețuri peste 15.000 euro);   
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▪ Mașini și echipamente electrice: de la până la 44% la eliminare completă în 5-10 ani;  

▪ Produse chimice: de la până la 22% la eliminare pentru majoritatea produselor; 

▪ Produse farmaceutice: de la 11% la eliminare completă în 5-7 ani; 

▪ Aeronave și nave spațiale: eliminare pentru aproape toate produsele; 

▪ Vinuri: de la 150% la 75% la intrarea în vigoare, cu scădere ulterioară la 20-30%; 

▪ Spirtoase: de la 150% la 40%; 

▪ Bere: de la 110% la 50%; 

▪ Ulei de măsline: de la până la 45% la eliminare completă în 5 ani. 

Uniunea Europeană va elimina tarifele pe 99,5% din exporturile indiene, majoritatea trecând 

imediat la tarif zero. Sectoarele cheie care beneficiază includ textile și îmbrăcăminte, piele și 

încălțăminte, produse marine, bijuterii și pietre prețioase, produse chimice, plastic și cauciuc, articole 

sportive și jucării, totalul acestor exporturi fiind estimat la 33 miliarde dolari. Anterior, aceste produse 

suportau tarife între 4% și 26%. 

✓ Liberalizarea serviciilor și mobilitate profesională 

Capitolul privind serviciile reprezintă unul dintre cele mai ambițioase angajamente ale Indiei până în 

prezent, depășind concesiile acordate Regatului Unit sau Australiei. UE a oferit acces pe piață în 144 

de subsectoare de servicii, iar India în 102 subsectoare, incluzând IT și servicii IT, servicii 

profesionale, educație, servicii financiare, transport maritim și construcții . 

Un element deosebit de important este cadrul structurat de mobilitate profesională, care 

facilitează intrarea și șederea temporară pentru oameni de afaceri, transferuri intra-corporative, 

furnizori de servicii contractuale și profesioniști independenți. Acest cadru este esențial pentru 

sectorul IT indian, care exportă anual servicii în valoare de aproximativ 26 miliarde euro către UE. 

✓ Reguli de origine1 și proceduri vamale 

Acordul include reglementări privind regulile de origine aliniate cu cele din FTA-urile recente ale UE, 

asigurând că doar produsele care au fost procesate semnificativ într-una dintre părți pot beneficia 

de preferințe tarifare.Documentarea originii urmează standardele moderne bazate pe auto-certificare 

de către companii, pentru a facilita utilizarea reducerilor tarifare, în special pentru IMM-uri. Dovada 

originii va fi sub forma unei declarații pe origine ca document separat pe care exportatorii trebuie să 

îl încarce pe un portal, permițând autorităților vamale ale părții importatoare să verifice 

autenticitatea. 

✓ Sustenabilitate și protecția mediului 

Acordul include angajamente ferme privind sustenabilitatea, impunând ambelor părți să lucreze 

pentru implementarea Acordurilor Multilaterale de Mediu (MEA) pe care le-au ratificat. Există 

prevederi dedicate schimbărilor climatice (energie regenerabilă, reducerea emisiilor în sectorul 

maritim), gestionarea sustenabilă a resurselor naturale (inclusiv resurse marine și păduri), și 

promovarea tranziției către o economie circulară și eficientă din punct de vedere al resurselor. 

În acest context, UE a anunțat că va oferi Indiei 500 milioane de euro în următorii doi ani pentru 

a sprijini eforturile de reducere a emisiilor de gaze cu efect de seră și accelerarea transformării 

industriale sustenabile pe termen lung, sub rezerva regulilor bugetare și financiare ale UE . 

✓ Soluționarea diferendelor 

Capitolul privind soluționarea diferendelor stabilește un mecanism eficient pentru evitarea și 

soluționarea oricărui diferend privind acordul. Include elemente esențiale pentru UE, în special: 

paneluri independente agreate de ambele părți, cu utilizarea de liste pre-stabilite2 dacă părțile nu se 

pun de acord asupra componenței panelului; rapoarte ale panelurilor care sunt obligatorii și pot fi 

aplicate prin suspendarea concesiilor în caz de neconformare. 

 

Etapele următoare: procesul de ratificare 

Deși negocierile au fost finalizate pe 27 ianuarie 2026, acordul nu a fost încă semnat oficial. Textele 

negociate trebuie să treacă prin mai multe etape procedurale înainte de intrarea în vigoare: 

1.Legal scrubbing (Revizuire juridică): Textul acordului este supus în prezent unei revizuiri 

juridice tehnice pentru a asigura coerența și acuratețea formulărilor. Această etapă este în curs de 

desfășurare. 

2. Traducere: Acordul trebuie tradus în toate cele 24 de limbi oficiale ale UE pentru ca fiecare stat 

membru să poată examina textul. 

3. Propunere către Consiliu: Comisia Europeană va prezenta propunerea sa Consiliului UE pentru 

semnarea și încheierea acordului. 

4. Adoptare de către Consiliu: Consiliul UE trebuie să adopte decizia de a semna acordul. 

 
1 Rules of origin se referă la criterii concrete, tehnice, care stabilesc originea unui produs. 
2 Paneluri: grupuri de experți independenți; liste prestabilite: liste de experți independenți agreate de ambele părți.  
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5. Semnare oficială: După adoptarea de către Consiliu, UE și India pot semna oficial acordurile. Se 

estimează că acest proces va avea loc către sfârșitul anului 2026. 

6. Ratificare și decizie finală: După semnare: 

• UE: este necesar acordul Parlamentului European și o decizie finală a Consiliului cu privire la 

încheierea tratatului; 

• India: acordul trebuie aprobat prin procedurile interne ale Guvernului Indiei(Cabinet/Parlament). 

7. Intrare în vigoare: Odată ce ambele părți își finalizează procedurile interne și își notifică reciproc 

finalizarea, acordul poate intra în vigoare. Se estimează că acest lucru se va realiza la începutul 

anului 2027, dar datele pot varia în funcție de ritmul procedurilor interne. 
 

Declarații ale oficialilor europeni - 27/01/2026 

Președinta Comisiei Europene, Ursula von der Leyen :"Astăzi, UE și India fac istorie, aprofundând 

parteneriatul dintre cele mai mari democrații ale lumii. Am creat o zonă de liber schimb de 2 miliarde 

de oameni, ambele părți urmând să câștige din punct de vedere economic. Am transmis întregii lumi 

mesajul că o cooperare bazată pe norme oferă în continuare rezultate excelente. Și, cel mai bun 

lucru dintre toate, acesta este doar începutul - vom construi pe acest succes și vom crește relația 

noastră pentru a fi și mai puternică."  

Comisarul pentru comerț și securitate economică, relații interinstituționale și transparență, Maroš 

Šefčovič: "După un an de angajament neobosit și mai mult de un deceniu de negocieri, am încheiat 

cel mai cuprinzător acord de liber schimb din toate timpurile – un acord fără precedent. Aceasta 

dovedește că munca asiduă dă roade, că schimburile comerciale reciproc avantajoase sunt reale și 

că un parteneriat veritabil, inclusiv cu omologul meu, ministrul Piyush Goyal, merită întotdeauna 

efortul. Acum, prioritatea  noastră este clară: asigurarea faptului că întreprinderile beneficiază de 

avantajele concrete ale acestui acord cât mai curând posibil."  

Comisarul pentru agricultură și sectorul alimentar, Christophe Hansen: "Datorită acestui acord 

comercial istoric, piețele a aproape 2 miliarde de persoane sunt reunite. Exporturile noastre 

agroalimentare către India au fost până acum împiedicate de tarife extrem de ridicate. În temeiul 

acestui acord, vinurile, băuturile spirtoase, berea, uleiul de măsline, produsele de cofetărie și alte 

produse europene se vor bucura de acces preferențial pe piața indiană care crește rapid. Frontul de 

lucru și elementul central al acestor negocieri a fost maximizarea noilor oportunități pentru produsele 

noastre europene de neegalat, protejând în același timp fermierii europeni. Acesta este motivul 

pentru care tarifele pentru cele mai sensibile produse, cum ar fi carnea de vită, zahărul, etanolul, 

orezul și păsările de curte, vor rămâne în vigoare. Ca în orice acord comercial, standardele noastre 

ridicate de siguranță alimentară sunt menținute pe deplin. Siguranța consumatorilor din UE nu este 

negociabilă."  

 

Analize ale experților europeni 

Potrivit Institutului Kiel pentru Economia Mondială, într-o analiză publicată pe 27 ianuarie 

a.c., acordul UE-India (doar FTA) va aduce Indiei un câștig de 0,12% în valoarea adăugată reală, iar 

UE un câștig de 0,13%. Aceste cifre reprezintă beneficii structurale permanente din integrarea mai 

profundă și miliarde de euro în producție anuală suplimentară. Pentru UE, câștigul de 0,13% se 

traduce în aproximativ 22 miliarde euro în producție anuală suplimentară pentru o economie de 17 

trilioane euro. 

Sullivan & Cromwell LLP, un prestigios cabinet de avocatură internațional, a publicat o analiză 

juridică detaliată a acordului, comparându-l cu acordul EU-Mercosur semnat recent . 

 

Context 

UE și India au lansat pentru prima dată negocieri pentru un acord de liber schimb în 2007. Discuțiile 

au fost suspendate în 2013 și apoi relansate în 2022. Cea de-a 14-a și ultima rundă oficială de 

negocieri a avut loc în octombrie 2025, urmată de discuții între sesiuni la nivel tehnic și politic. 

În același timp cu relansarea negocierilor privind ALS, UE și India au lansat, de asemenea, negocieri 

pentru un acord privind indicațiile geografice (Geographical Indications Agreement) și un acord 

privind protecția investițiilor (Investment Protection Agreement).Negocierile pentru aceste acorduri 

sunt încă în curs de desfășurare. 

 

Surse  
✓ https://policy.trade.ec.europa.eu/eu-trade-relationships-country-and-region/countries-and-

regions/india/eu-india-agreements_en 
✓ https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ac_26_253 

https://www.kielinstitut.de/fileadmin/Dateiverwaltung/IfW-Publications/fis-import/b8c8f99b-1df5-4f59-b948-43bc8275d45d-KPB202.pdf
https://www.sullcrom.com/insights/memo/2026/January/EU-Strikes-Major-Trade-Deals-Mercosur-India
https://www.sullcrom.com/insights/memo/2026/January/EU-Strikes-Major-Trade-Deals-Mercosur-India
https://policy.trade.ec.europa.eu/eu-trade-relationships-country-and-region/countries-and-regions/india/eu-india-agreements_en
https://policy.trade.ec.europa.eu/eu-trade-relationships-country-and-region/countries-and-regions/india/eu-india-agreements_en
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ac_26_253
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✓ https://cyprus.representation.ec.europa.eu/news/eu-and-india-conclude-landmark-free-trade-
agreement-2026-01-27_en 

✓ https://www.euronews.com/business/2026/01/27/euindia-free-trade-deal-explained-why-it-matters-
for-growth-and-jobs 

✓ https://www.cnbc.com/2026/01/27/india-eu-trade-deal-tariffs-exports.html 
✓ EU–India free trade deal explained: Why it matters for growth and jobs | Euronews 
✓ India-EU FTA 'mother of all deals' concluded: Why the pact wasn't signed today & major highlights | 

EXPLAINED | India News | Zee News 

 

 

DECIZII ȘI ACTE RECENTE ALE UNIUNII EUROPENE 
 

 Consiliul Afaceri Externe – 29 ianuarie 2026 : principalele teme și decizii 

Rusia și Ucraina 

Discuțiile au fost centrate pe tema atacurilor ruse asupra infrastructurii energetice ucrainene și 

asupra necesității unui sprijin extins pentru Ucraina în domeniul energiei. Înalta Reprezentantă Kaja 

Kallas a condamnat atacurile asupra infrastructurii civile ca fiind crime de război și a subliniat că UE 

răspunde cu cel mai mare pachet de ajutor de iarnă de până acum. Consiliul a discutat și cu privire 

la creșterea presiunii asupra Rusiei, inclusiv includerea pe lista țărilor cu risc de spălare de bani, și 

pregătirea celui de‑al 20‑lea pachet de sancțiuni. A fost abordată, de asemenea, consolidarea 

capacităților de  formare  militară pe teritoriul Ucrainei, a sprijinului pentru industria sa de apărare, 

precum și finalizarea contribuțiilor UE la garanțiile de securitate. UE a alocat primele 10 milioane de 

euro pentru înființarea Tribunalului Special pentru Crime de Agresiune împotriva Ucrainei și a impus 

sancțiuni împotriva a 6 persoane pentru activități hibride, inclusiv manipularea informațiilor. 

Orientul Mijlociu — Iran, Siria și Gaza 

Consiliul a purtat discuții ample privind situația din Orientul Mijlociu, în special în contextul valului 

de represiune violentă și al detențiilor arbitrare în Iran. Ca răspuns, UE a adoptat măsuri restrictive 

împotriva a 15 persoane și 6 entități implicate în violențe și represiune, și a decis sancționarea 

sprijinului Iranului pentru războiul Rusiei împotriva Ucrainei.  

Pe tema Siriei, miniștrii au evaluat evoluțiile recente, inclusiv escaladarea violenței în nord‑est, și au 

subliniat că un proces politic inclusiv și reconcilierea națională sunt esențiale pentru stabilitate. 

Referitor la conflictul din Gaza, s‑au discutat progresele Planului Cuprinzător pentru încheierea 

conflictului și contribuția UE, inclusiv aspecte privind securitatea, guvernanța și reconstrucția. 

Miniștrii au abordat implicarea UE prin Politica Comună de Securitate și Apărare (CSDP), precum și 

revizuirea mandatelor misiunilor civile EUBAM Rafah și EUPOL COPPS pentru a sprijini instruirea 

poliției civile palestiniene. S‑a reiterat că securitatea în Gaza trebuie să rămână în mâinile 

palestinienilor. De asemenea, s‑a discutat rolul potențial al UE în “Board of Peace”, în cooperare cu 

Statele Unite, în conformitate cu Rezoluția 2803 a Consiliului de Securitate al ONU. 

Consiliul a abordat și situația umanitară din Gaza și accesul pe teren al ONG‑urilor, precum și 

deteriorarea situației în Cisiordania, cu acțiuni violente în creștere, precum și sprijinul UE pentru 

Autoritatea Palestiniană și programele sale de reformă. 

Detalii aici👉  

 

 Reuniunea Consiliului Agricultură și Pescuit, 26 ianuarie a.c.: programul și 

prioritățile în prima jumătate a anului 2026. 

Președinția cipriotă a subliniat că agricultura și pescuitul sunt sectoare economice vitale, care susțin 

comunitățile rurale și costiere, asigură aprovizionarea cu alimente sigure și de calitate și contribuie 

la autonomia strategică, managementul mediului și reziliența regională.  

Maria Panayiotou, ministra agriculturii, dezvoltării rurale și mediului a Republicii Cipru, a declarat că 

Președinția cipriotă va promova un sector agricol echitabil, competitiv și durabil, va continua 

abordarea privind viitoarea Politică Agricolă Comună (PAC) și politica comună în domeniul pescuitului, 

și va susține cadre legislative solide pentru a ajuta fermierii și pescarii să facă față schimbărilor 

climatice, perturbărilor pieței, riscurilor pentru sănătatea animalelor și plantelor și creșterii costurilor 

de producție. 

 

Agricultura ecologică a fost un punct central al discuțiilor, cu accent pe propunerea de modificare a 

Regulamentului privind producția, etichetarea, certificarea și comerțul cu țări terțe. Miniștrii au 

susținut planul ambițios al președinției de a ajunge rapid la un acord, pentru implementarea hotărârii 

recente a Curții de Justiție a UE prin extinderea acordurilor de echivalență cu țările terțe. Modificările 

https://cyprus.representation.ec.europa.eu/news/eu-and-india-conclude-landmark-free-trade-agreement-2026-01-27_en
https://cyprus.representation.ec.europa.eu/news/eu-and-india-conclude-landmark-free-trade-agreement-2026-01-27_en
https://www.euronews.com/business/2026/01/27/euindia-free-trade-deal-explained-why-it-matters-for-growth-and-jobs
https://www.euronews.com/business/2026/01/27/euindia-free-trade-deal-explained-why-it-matters-for-growth-and-jobs
https://www.cnbc.com/2026/01/27/india-eu-trade-deal-tariffs-exports.html
https://www.euronews.com/business/2026/01/27/euindia-free-trade-deal-explained-why-it-matters-for-growth-and-jobs
https://zeenews.india.com/india/india-eu-fta-conclusion-2026-highlights-legal-scrubbing-explained-3010954.html
https://zeenews.india.com/india/india-eu-fta-conclusion-2026-highlights-legal-scrubbing-explained-3010954.html
https://www.consilium.europa.eu/en/meetings/fac/2026/01/29/
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urmăresc simplificarea cadrului legislativ, reducerea poverii administrative și susținerea 

competitivității sectorului ecologic, cu aplicare înainte de sfârșitul anului 2026. 

 

În cadrul Strategiei UE în domeniul bioeconomiei, discuțiile s-au concentrat pe impactul asupra 

agriculturii, silviculturii și pescuitului, cu accent pe competitivitatea pe termen lung a zonelor rurale, 

diversificarea veniturilor fermierilor și tranziția verde. Strategia urmărește stimularea inovării, 

dezvoltarea de piețe pentru materiale bio și biotehnologii, asigurarea unei aprovizionări durabile cu 

biomasă și valorificarea parteneriatelor globale. 

De asemenea, miniștrii au discutat într-un cadru informal, provocările implementării controalelor la 

importuri și necesitatea consolidării acestora, inclusiv la punctele de origine din țările terțe, pentru a 

garanta siguranța alimentară și condiții echitabile pentru fermierii UE. 

 

Este important de subliniat că, în cadrul discuțiilor privind stabilitatea pieței și susținerea fermierilor 

europeni, Ungaria, Polonia, Slovacia și România au readus în discuție situația dificilă de pe piața 

europeană a laptelui, subliniind că problemele continuă și că ultimele evoluții creează îngrijorări 

majore pentru sectorul lactatelor.  

În prezent, piața este tensionată, iar în anumite state membre situația este critică. Factorii principali 

care afectează sectorul sunt: supra-producția, posibilitățile limitate de export, costurile ridicate de 

producție și dificultățile logistice. Aceste probleme depășesc fluctuațiile ciclice normale ale sectorului 

și riscă să provoace efecte pe termen lung asupra fermierilor și producătorilor de lapte. 

Consecințele imediate includ scăderi drastice ale prețurilor laptelui crud, uneori sub costurile de 

producție, ceea ce pune numeroși producători în situații limită. Profitabilitatea scăzută crește 

vulnerabilitatea sectorului, iar riscul închiderii fermelor sau eutanasierea animalelor afectează 

eficiența resurselor alocate pentru creșterea competitivității fermelor, implementarea soluțiilor verzi, 

îmbunătățirea bunăstării animalelor și calitatea produselor. 

Statele membre au reușit să mențină efectivele de lapte și să continue prioritățile privind securitatea 

alimentară, siguranța produselor și dezvoltarea rurală, însă este nevoie de măsuri la nivelul UE 

pentru stabilizarea pieței.  

Ungaria, Polonia, Slovacia și România au reiterat necesitatea unei acțiuni urgente la nivel 

european, solicitând Comisiei să ia în considerare utilizarea rezervelor pentru situații de 

criză pentru a sprijini sectorul lactatelor în contextul actual dificil. 

Detalii aici 👉  

 

În marja reuniunii Consiliului, Comisia Europeană a lansat un Grup operativ destinat 

consolidării controalelor la import, cu accent pe siguranța alimentelor și a hranei pentru 

animale.  

Inițiativa urmărește să asigure respectarea standardelor UE de către produsele importate, protejând 

consumatorii și sprijinind totodată competitivitatea și creșterea economică a producătorilor din 

Uniune. 

Grupul operativ reunește experți ai Comisiei Europene și ai statelor membre și se va concentra asupra 

reziduurilor de pesticide, siguranței alimentare și acțiunilor coordonate de monitorizare a anumitor 

produse importate. Obiectivul este o mai bună armonizare a controalelor la import la nivelul UE, prin 

formularea de recomandări comune și identificarea necesității unor măsuri administrative sau de 

reglementare suplimentare. 

Inițiativa confirmă principiul conform căruia toate produsele comercializate în UE, indiferent de 

origine, trebuie să respecte aceleași standarde stricte privind igiena, siguranța consumatorilor și 

sănătatea animalelor și a plantelor.  

Detalii aici👉  

 

 Președinția cipriotă își prezintă prioritățile în comisiile Parlamentului European: 

reacții și așteptări ale eurodeputaților. 

 

Miniștrii ciprioți au susținut, la sfârșitul lunii ianuarie 2026, o serie de audieri în comisiile 

Parlamentului European, prezentând prioritățile Președinției Ciprului a Consiliului UE, care se va 

încheia la finalul lunii iunie 2026. Discuțiile au evidențiat atât obiectivele Președinției, cât și 

așteptările, preocupările și rezervele exprimate de eurodeputați. 

 

 

 

 

https://www.consilium.europa.eu/ro/meetings/agrifish/2026/01/26/
https://romania.representation.ec.europa.eu/news/comisia-lanseaza-un-grup-operativ-pentru-consolida-controalele-la-import-domeniul-sigurantei-2026-01-27_ro
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• Drepturile femeilor și egalitatea de gen (FEMM) 

Președinția cipriotă a plasat egalitatea de gen în centrul agendei sale, cu accent pe combaterea 

violenței bazate pe gen, inclusiv în mediul online, prevenție, sprijin pentru victime și integrarea 

perspectivei de gen în politicile UE. 

Parlamentarii europeni au solicitat o abordare intersectorială mai strânsă, menținerea atenției asupra 

drepturilor sexuale și reproductive, egalității LGBTQI și introducerea bugetării de gen. Aceștia au 

avertizat asupra unui recul generalizat al drepturilor femeilor și au cerut progrese concrete privind 

directiva antidiscriminare, blocată de mult timp. 

• Cultură și educație (CULT) 

Președinția cipriotă promovează Busola culturală pentru Europa și programul AgoraEU 2028–2034, 

pentru consolidarea culturii și mass-mediei ca bunuri publice democratice. 

Parlamentarii europeni au subliniat necesitatea unei finanțări adecvate în viitorul buget multianual, 

rolul culturii și mass-mediei în combaterea dezinformării, necesitatea creșterii sprijinului pentru 

creatorii independenți și îmbunătățirea condițiilor de muncă din sectorul cultural, precum și 

importanța alfabetizării cetățenilor în domeniul media. 

• Piața internă și protecția consumatorilor (IMCO) 

Prioritățile includ Agenda consumatorului 2030, protecția minorilor online, combaterea practicilor 

comerciale înșelătoare și avansarea dosarelor digitale și a reformei vamale. 

Parlamentarii europeni au cerut aplicarea fermă a DSA și a AI Act, măsuri mai clare pentru 

consolidarea suveranității digitale și securității cibernetice, clarificări privind o posibilă interdicție a 

rețelelor sociale pentru minori și poziția Președinției față de „preferința europeană” în achizițiile 

publice. 

• Transport și turism (TRAN) 

Președinția cipriotă pune accent pe drepturile pasagerilor aerieni, transport durabil și competitiv, 

infrastructură cu utilizare duală și strategia industrială maritimă. 

Parlamentarii europeni au afirmat că PE nu va accepta diminuarea drepturilor existente ale 

pasagerilor aerieni, au cerut avansarea pachetului auto, sprijin financiar adecvat pentru 

infrastructura transfrontalieră și investiții în combustibili alternativi. 

• Libertăți civile, justiție și afaceri interne (LIBE) 

Președinția cipriotă a prezentat prioritățile în combaterea criminalității organizate, terorismului, 

abuzurilor sexuale asupra copiilor, amenințărilor digitale și implementarea Pactului privind migrația 

și azilul. 

Parlamentarii europeni au solicitat interoperabilitate sporită între sistemele de aplicare a legii și azil, 

protecție pentru persoanele implicate în combaterea criminalității organizate, consolidarea măsurilor 

privind deradicalizarea, respectarea protecției datelor și soluții echilibrate privind controlul 

frontierelor și returnările în țările de origine. 

• Statul de drept și afaceri constituționale (AFCO) 

Președinția cipriotă consideră statul de drept un pilon esențial al proiectului european și a indicat 

intenția de a avansa în deblocarea și aplicarea procedurilor prevăzute la articolul 7 al Tratatului UE.3 

Parlamentarii europeni au cerut răspunsuri ferme la amenințările emergente (ingerințe străine, 

dezinformare), garantarea independenței justiției și aplicarea coerentă a principiilor statului de drept, 

subliniind importanța unei finanțări adecvate în viitorul buget al UE. 

• Pescuit (PECH) 

Președinția urmărește consolidarea politicii comune în domeniul pescuitului și reflectarea nevoilor 

sectorului în viitorul CFM. 

Parlamentarii europeni au considerat inacceptabile reducerile bugetare propuse, solicitând 

simplificarea legislației, modernizarea flotei, o abordare pragmatică a decarbonizării și condiții de 

concurență echitabile cu statele terțe. 

• Comerț internațional (INTA) 

Cipru susține un comerț deschis, bazat pe reguli, compatibil cu valorile UE. 

Parlamentarii europeni au cerut claritate privind relațiile transatlantice, Mercosur, combaterea 

supracapacității în sectorul oțelului, ratificarea acordurilor comerciale (India, Filipine), reforma OMC 

și consolidarea lanțurilor de aprovizionare, inclusiv în contextul agresiunii Rusiei împotriva Ucrainei. 

• Afaceri externe și securitate (AFET / SEDE) 

Sprijinul pentru Ucraina, autonomia strategică a UE și extinderea rămân prioritare. 

 
3 Articolul 7 TUE prevede proceduri care pot fi declanșate atunci când există: un risc clar de încălcare gravă a valorilor UE 
(art. 7 alin. 1), sau o încălcare gravă și persistentă (art. 7 alin. 2–3),putând duce inclusiv la suspendarea anumitor drepturi 
ale unui stat membru, cum ar fi dreptul de vot în Consiliu. 
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Parlamentarii europeni au solicitat informații privind  ritmul extinderii și reformele interne necesare, 

rolul Turciei, criza din Groenlanda, situația din Gaza, Iran și Orientul Mijlociu, precum și despre 

operaționalizarea clauzei de apărare reciprocă. 

• Industrie, energie și cercetare (ITRE) 

Prioritățile includ securitatea energetică, interconectările, decarbonizarea fără dezindustrializare, 

rețelele electrice, telecomunicațiile (5G/6G), spațiul și AI. 

Parlamentarii europeni au abordat aspecte legate de impactul tranziției verzi asupra gospodăriilor și 

IMM-urilor, dependențele strategice, securitatea cibernetică, proprietatea europeană asupra 

infrastructurilor cloud și AI, precum și retenția talentelor. 

• Politici sociale și ocupare (EMPL) 

Accent pe ocupare echitabilă, combaterea sărăciei, în special a sărăciei infantile, drepturile 

persoanelor cu dizabilități și accesul la locuințe. 

Parlamentarii au cerut un buget corespunzător pentru Garanția europeană pentru copii4 - instrument 

cheie al UE pentru combaterea sărăciei infantile; progrese privind coordonarea sistemelor de 

securitate socială, sănătatea și securitatea în muncă și mobilitatea echitabilă. 

• Mediu, climă și siguranță alimentară (ENVI) 

Președinția cipriotă consideră reziliența apei ca prioritate strategică și susține economia circulară. 

Parlamentarii europeni au cerut o gestionare mai eficientă a apei și au exprimat îngrijorări privind 

reducerile bugetare din agricultură și impactul asupra securității alimentare. 

Detalii aici 👉  

 

 Riscurile globale pentru securitatea Uniunii Europene în 2026: percepția experților 

europeni  

Institutul Uniunii Europene pentru Studii de Securitate (EUISS), în parteneriat cu Centrul Robert 

Schuman pentru Studii Avansate al Institutului Universitar European (EUI), a realizat sondajul de 

experți Global Risks to the EU.  

Studiul reprezintă prima evaluare cuprinzătoare, la nivel continental, a modului în care experții 

europeni percep riscurile de conflict care pot afecta securitatea UE.  

Pe baza răspunsurilor a 501 persoane – academicieni, factori de decizie, experți ai unor institute de 

analiză strategică și jurnaliști, chestionate la finalul lunii noiembrie 2025, sondajul analizează 

probabilitatea și impactul a 30 de riscuri majore pentru Europa în anul 2026, evidențiind principalele 

amenințări la adresa securității Uniunii, după cum urmează: 

 

1. Atacuri hibride asupra infrastructurii critice 

Experții consideră că o serie de lovituri hibride asupra infrastructurii esențiale (de exemplu sabotarea 

cablurilor submarine, rețelelor electrice sau sistemelor digitale) este cea mai probabilă și de impact 

amenințare în 2026. 

2. Continuarea agresiunii rusești în vecinătate 

Rusia rămâne în centrul spectrului de risc pentru securitatea europeană. 

O încetare a conflictului din Ucraina acceptată în termeni favorabil Moscovei este văzută ca risc major 

- “ar slăbi descurajarea și ar normaliza folosirea forței”. 

Se anticipează acțiuni militare sau presiuni asupra statelor non-NATO din vecinătate. 

3. Retragerea sau slăbirea garanțiilor de securitate ale SUA 

Posibilitatea ca Statele Unite să reducă angajamentul față de securitatea europeană (în special în 

contextul schimbărilor politice interne) este evaluată ca un risc cu impact comparabil cu al unui seism 

major, mai cu seamă dacă slăbirea cooperării americane ar încuraja escaladarea altor amenințări. 

4.  Conflict China-Taiwan (impact global indirect) 

Deși un conflict direct între China și Taiwan nu e considerat cel mai probabil scenariu, experții îl 

consideră ca fiind de risc major pentru UE, din cauza impactului său geopolitic: dislocări economice, 

perturbări în lanțurile de aprovizionare și creșterea competiției dintre marile puteri. 

5.  Alte riscuri  

Deși mai puțin importante  decât cele menționate mai sus, experții menționează și alte situații care 

ar putea destabiliza regiunea: conflicte în Orientul Mijlociu (de exemplu între Israel și Hamas sau 

 
4 Garanția europeană pentru copii (European Child Guarantee) cere statelor membre să se asigure că toți copiii aflați în 

situații vulnerabile au acces efectiv și gratuit (sau la costuri reduse) la: educație și educație timpurie, servicii de sănătate, 
alimente sănătoase (inclusiv mese școlare), locuințe adecvate, servicii de îngrijire și activități extrașcolare. Implementarea 
depinde de finanțare, în special din: Fondul Social European Plus (FSE+),bugetele naționale, viitorul buget multianual al UE 
(CFM). 
 

 

https://www.europarl.europa.eu/news/ga/press-room/20260126IPR32642/cyprus-presidency-debriefs-european-parliament-committees-on-priorities
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între Iran și Israel) - cu riscul unor fluxuri masive de refugiați și presiuni politice asupra UE; tensiuni 

și instabilitate politică largă, fie în interiorul țărilor, fie între alianțe. 

Detalii aici👉  

 

 România printre beneficiarii granturilor UE de aproape 650 milioane de euro alocați 

pentru infrastructura energetică transfrontalieră  

Comisia Europeană va acorda aproximativ 650 de milioane de euro  sub formă de granturi din 

Mecanismul pentru interconectarea Europei (MIE)5 pentru 14 proiecte transfrontaliere de 

infrastructură energetică, menite să consolideze securitatea energetică a Uniunii Europene, să 

sprijine integrarea energiei din surse regenerabile și să sporească competitivitatea Europei. 
Finanțarea depășește bugetul inițial de 600 de milioane de euro, reflectând interesul și succesul primei cereri 
de propuneri din 2024. În premieră, MIE va sprijini și proiecte de protecție a infrastructurii energetice critice și 
proiecte de lucru privind hidrogenul, marcând maturizarea sectorului energetic european. 

 

Grantul în valoare de aproape 104 milioane de euro de care va beneficia și România este dedicat 

finanțării unui proiect de rețele inteligente între Bulgaria și România. Rețelele de transport și 

distribuție vor fi modernizate și digitalizate pentru a îmbunătăți eficiența și a permite fluxuri sigure 

de energie electrică din producția de energie din surse regenerabile. 
Proiectele selectate sunt următoarele: 
Energie electrică: 6 proiecte primesc aproape 470 milioane de euro, inclusiv pentru rețele electrice inteligente. 

✓ AGUAYO II (Spania) – 180 milioane EUR pentru o centrală hidroelectrică reversibilă cu acumulare prin pompare, fără 
impact asupra mediului. 

✓ Modernizarea Čierný Váh (Slovacia) – 63 milioane de euro pentru combinarea stocării hidro cu stocarea bateriilor. 
✓ Rețele inteligente Bulgaria-România – aproape 104 milioane de eruo pentru modernizarea și digitalizarea rețelelor. 
✓ Alte două proiecte (Austria și Grecia-Egipt) primesc finanțare pentru studii de sprijin. 
✓ Aproximativ 113 milioane de euro vor fi dedicate creșterii rezilienței și protecției infrastructurii energetice critice în 

Polonia, Estonia, Letonia și Lituania, în cadrul sincronizării baltice. 
Hidrogen: 8 proiecte primesc peste 176 milioane de euro pentru stimularea infrastructurii de hidrogen. 

✓ Gronau (Germania) – 120 milioane de euro pentru prima instalație subterană de stocare a hidrogenului la scară largă 
și transfrontalieră din nord-vestul Europei. 

✓ Alte proiecte din Austria, Bulgaria, Franța, Germania, Țările de Jos și Slovacia vor primi finanțare pentru studii. 

Etapele următoare: 
Statele membre au aprobat propunerea Comisiei în cadrul Comitetului de coordonare MIE (15 ianuarie 2026). 
Adoptarea oficială a deciziilor de atribuire urmează în săptămânile următoare, iar Agenția Executivă Europeană 
pentru Climă, Infrastructură și Mediu (CINEA) va pregăti acordurile de grant. Următoarea cerere de propuneri 

pentru infrastructura energetică este planificată pentru al doilea trimestru al anului 2026. 

Detalii aici 👉 

 

 Prioritățile UE în forurile ONU pentru drepturile omului în 2026  

Consiliul Uniunii Europene a adoptat concluzii care definesc prioritățile pe care Uniunea le va urmări 

în forurile Organizației Națiunilor Unite dedicate drepturilor omului în 2026. Mesajul central este acela 

că UE rămâne ferm angajată în respectarea, protecția și promovarea universală a drepturilor omului, 

oriunde și pentru toți, pe baza dreptului internațional și a Cartei ONU.  

• Angajament față de drepturile omului: UE va folosi toate ocaziile în cadrul forurilor 

multilaterale pentru a contracara tendințele de recul în domeniul drepturilor omului, 

reafirmând rolul multilateralismului și al instituțiilor incluzive, cu ONU ca element central.  

• Situații prioritare: Printre preocupările majore se numără războiul de agresiune al Rusiei 

împotriva Ucrainei și încălcările drepturilor omului în Rusia și Belarus, situația din teritoriile 

palestiniene ocupate și din Iran. UE va continua să colaboreze cu partenerii săi pentru a 

sprijini o tranziție pașnică și incluzivă în Venezuela, insistând pe respectarea libertăților 

fundamentale precum libertatea de asociere, de expresie și de întrunire pașnică. De 

asemenea, UE va susține operaționalizarea și finanțarea mecanismului de responsabilizare 

pentru Afganistan.  

• Consolidarea sistemului ONU: Concluziile subliniază că instituțiile multilaterale eficiente și 

incluzive sunt esențiale pentru pace, securitate, prosperitate și dezvoltare durabilă. În anul 

aniversar al celei de-a 20-a ediții a Consiliului ONU pentru Drepturile Omului, UE va reafirma 

rolul acestui forum și va căuta să întărească cooperarea dintre organismele ONU.  

 
5 MIE – Mecanismul pentru interconectarea Europei (Connecting Europe Facility – CEF) este un instrument financiar 
al Uniunii Europene care sprijină dezvoltarea infrastructurii transeuropene în domeniile transport, energie și digital. Scopul 
MIE este de a consolida interconectivitatea între statele membre, de a spori securitatea energetică și aprovizionarea cu energie 
din surse regenerabile, de a facilita mobilitatea și transportul eficient, precum și de a dezvolta infrastructura digitală 
transfrontalieră. Finanțarea se acordă sub formă de granturi pentru proiecte de interes comun sau transfrontalier, contribuind 
la atingerea obiectivelor UE în materie de neutralitate climatică, competitivitate economică și integrare europeană. 

https://www.iss.europa.eu/publications/commentary/global-risks-eu-2026-what-are-main-conflict-threats-europe
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/ro/ip_26_101
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• Statul de drept și societatea civilă: UE acordă o atenție specială încheierii impunității și 

asigurării responsabilității pentru încălcarea drepturilor omului, susținând pe deplin Curtea 

Penală Internațională. În 2026, blocul comunitar european pune accent pe protejarea și 

sprijinirea unui spațiu civic puternic și rezilient, atât online, cât și offline, și condamnă ferm 

toate formele de represiune transnațională.  
Concluziile privind prioritățile UE în forurile ONU pentru drepturile omului sunt adoptate anual de Consiliu. 

Detalii aici 👉  

 

 Oficiul Uniunii Europene pentru Proprietate Intelectuală (EUIPO) - primul an de 

implementare a Planului Strategic 2030 

La un an de la lansarea Planului său Strategic 2030, EUIPO a înregistrat niveluri record de activitate, 

primind peste cinci milioane de cereri de proprietate intelectuală și cel mai mare număr de depuneri 

din istoria sa: cererile de mărci ale UE au crescut cu 9,1%;  iar cele pentru desene și modele cu 6%, 

confirmând tendința pozitivă din anii anteriori. 

 

Un moment de referință l-a constituit lansarea, la 1 decembrie 2025, a Sistemului UE pentru indicații 

geografice artizanale și industriale (CIGI), o nouă competență a EUIPO, menită să consolideze 

protecția produselor de patrimoniu european și să sprijine dezvoltarea regională și competitivitatea. 

 

Drepturile de autor au reprezentat o altă prioritate majoră. În noiembrie, EUIPO a organizat prima 

Conferință europeană privind dreptul de autor, concomitent cu lansarea Centrului de Cunoaștere în 

domeniul Drepturilor de Autor, dezvoltat în cooperare cu Comisia Europeană, destinat sprijinirii 

cercetării, elaborării politicilor publice și adaptării cadrului juridic la era digitală. 

Relația dintre dreptul de autor și inteligența artificială a fost intens dezbătută, fiind subliniată 

necesitatea unui cadru echilibrat care să protejeze drepturile creatorilor și, în același timp, să permită 

inovarea, inclusiv prin mecanisme eficiente de licențiere. 

 

În planul cooperării  internaționale, un reper semnificativ a fost aderarea Ucrainei la platforma 

TMview, care oferă acces la aproape 600.000 de mărci ucrainene, sprijinind alinierea țării la sistemul 

UE de proprietate intelectuală și parcursul său european. 

Tot în 2025, EUIPO a lansat Programul pentru Tineri Lideri în domeniul proprietății intelectuale, 

destinat consolidării parteneriatelor și formării noii generații de lideri în acest sector. 

În decembrie, EUIPO a fost desemnat de World Trademark Review drept cel mai inovator oficiu 

de proprietate intelectuală din lume. 

Pentru 2026, EUIPO anticipează un an decisiv, cu accent pe sprijinirea inovării, creșterea 

competitivității întreprinderilor europene și dezvoltarea unui sistem de proprietate intelectuală 

accesibil, rezilient și orientat spre viitor. 

Detalii aici 👉  

 

 Autoritatea Europeană pentru Asigurări și Pensii Ocupaționale (EIOPA): sectorul 

asigurărilor din UE rămâne stabil, dar riscurile persistente cer vigilență 

EIOPA a publicat în ianuarie 2026 cel mai recent Insurance Risk Dashboard, care oferă o imagine 

actualizată a principalelor riscuri și vulnerabilități din sectorul asigurărilor din Uniunea Europeană, 

pe baza datelor Solvency II și a informațiilor de piață colectate până la sfârșitul anului 2025. 

Evaluare generală:  

Riscurile din sectorul asigurărilor europene sunt în continuare stabile la un nivel mediu, în ciuda unui 

mediu geopolitic incert care influențează perspectivele economice și de piață. 

Mediul macroeconomic se menține stabil, susținut de creșterea continuă a PIB și de temperarea 

inflației, elemente care atenuează presiunile de risc. 

Tensiuni geopolitice persistente, inclusiv cele legate de Venezuela, Iran și tensiunile emergente din 

jurul Groenlandei, sporesc incertitudinea privind evoluția comerțului, energiei și securității, ceea ce 

complică previziunile de risc pe termen mediu. 

Piața financiară rămâne vulnerabilă la presiuni de evaluare, iar indicatorii sugerează un posibil 

decuplaj față de fundamente, ceea ce ar putea amplifica fluctuațiile de piață dacă se realizează o 

corecție a prețurilor activelor legate de tehnologiile AI, deși acest lucru nu se traduce imediat într-

un risc major de neplată. 

Condițiile de credit și lichiditate sunt larg stabile, deși dinamica finanțării arată primele semne de 

presiune în contextul creșterii emisiunilor și nevoilor continue de refinanțare. 

Sectorul de asigurări continuă să demonstreze reziliență, susținut de poziții solide de capital, 

profitabilitate stabilă și o creștere robustă a primelor. Cu toate acestea, tensiunile geopolitice, 

https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2026/01/30/united-nations-human-rights-fora-council-approves-eu-priorities-for-2026/
https://www.euipo.europa.eu/en/news/first-year-of-the-euipo-s-strategic-plan-2030-a-message-from-the-executive-director
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posibile perturbări ale comerțului și evenimentele cibernetice impun o vigilență continuă din partea 

participanților la piață și a autorităților de supraveghere. 
Context: 
Insurance Risk Dashboard este actualizat periodic și sintetizează principalele riscuri și vulnerabilități din sectorul 

asigurărilor europene, folosind date raportate de zeci de grupuri de asigurări și societăți solo, în conformitate 
cu cerințele Solvency II și completate cu date de piață până la sfârșitul anului 2025. 

Detalii aici 👉  

 

 

ACTIVITATI EUROPENE ALE PARLAMENTELOR NATIONALE6 
 

 Vizita președintei Parlamentului European, Roberta Metsola, la Viena, 16 ianuarie a.c. 

Președinta Parlamentului European, Roberta Metsola, a efectuat o vizită oficială la Viena, unde a avut 

întâlniri de lucru cu președintele Consiliului Federal, Markus Stotter, și cu președintele Consiliului 

Național, Walter Rosenkranz. 

Principalele teme abordate au fost: 

• Simplificarea legislației UE și reducerea birocrației, în contextul cererilor tot mai puternice din 

partea cetățenilor și mediului de afaceri; 

• Politica comercială și acordurile comerciale internaționale, cu accent pe acordul UE - 

Mercosur; 

• Migrația și azilul - sensibilitatea politică la nivel european; 
• Provocările sectorului auto, reglementările privind defrișările și legislația omnibus;  

• Preocupările Austriei legate de sectorul agricol. 

De asemenea, s-a discutat despre rolul global al UE, extinderea UE spre Balcanii de Vest și riscul 

creșterii influenței altor actori globali. Austria și-a reafirmat implicarea în cooperarea parlamentară 

și inițiativele privind statul de drept. 

 

 Membrii Parlamentului austriac au discutat propunerea Comisiei Europene privind 

viitorul Cadru Financiar Multianual al UE (2028–2034), în cadrul unui schimb de 

opinii cu Helga Berger, reprezentanta Austriei în Curtea Europeană de Conturi 

(ECA). 

Proiectul de buget prevede cheltuieli de 1.984 miliarde de euro pe o perioadă de șapte ani, marcând 

o creștere semnificativă față de cadrul actual. Helga Berger a avertizat că nivelul datoriei UE a 

atins valori record, ceea ce ar putea pune o presiune considerabilă asupra bugetelor viitoare. Ea a 

subliniat necesitatea ca noile cheltuieli să fie susținute de surse de finanțare sustenabile, avertizând 

că recurgerea suplimentară la datorie ar putea reduce flexibilitatea financiară a Uniunii. 

Un element central al propunerii Comisiei îl constituie gruparea a aproximativ jumătate din 

cheltuielile UE într-un cadru unic, care să includă politica de coeziune, agricultura, dezvoltarea rurală 

și afacerile maritime, concomitent cu acordarea unei flexibilități sporite statelor membre în stabilirea 

priorităților. Totodată, se propune trecerea la rambursarea costurilor într-un sistem bazat pe 

îndeplinirea unor obiective și etape prestabilite. 

Berger a atras atenția că aceste schimbări ar putea genera incertitudine juridică și ar putea îngreuna 

activitatea de audit afectând, totodată,  transparența și controlul parlamentar.  

În cadrul discuțiilor au fost abordate și alte provocări, precum implicațiile bugetare ale extinderii UE, 

condiționarea fondurilor europene de respectarea statului de drept și lipsa unei definiții politice clare 

a conceptului de „valoare adăugată europeană”. 

 

 Comisia pentru afaceri europene a Consiliului Național al Republicii Slovace a 

adoptat o rezoluție privind importanța strategică crescândă a Groenlandei și 

evoluțiile geopolitice din regiunea arctică.  

Documentul evidențiază relevanța geopolitică, de securitate, economică și de mediu a Arcticii în 

contextul schimbărilor climatice, al topirii gheții, al extinderii rutelor maritime și al accesului la 

resurse naturale. Comisia își exprimă sprijinul pentru stabilitatea și statutul juridic al Groenlandei în 

cadrul Regatului Danemarcei, cu respectarea autonomiei locale și a drepturilor populațiilor indigene. 

De asemenea, este subliniat rolul strategic al Groenlandei pentru securitatea arctică și nord-atlantică, 

inclusiv în cadrul NATO;  fiind salutată înțelegerea-cadru de la Davos dintre SUA și aliații NATO. 

Slovacia își reafirmă angajamentul față de UE și NATO și solicită Guvernului să monitorizeze atent 

evoluțiile din regiune și să informeze periodic Parlamentul. 

 
6 Sursa:  https://secure.ipex.eu/IPEXL-WEB/parliaments/news_parliaments  

https://www.eiopa.europa.eu/eiopas-insurance-risk-dashboard-shows-overall-stability-amidst-persistent-geopolitical-tensions-2026-01-30_en
https://secure.ipex.eu/IPEXL-WEB/parliaments/news_parliaments
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 Comisia pentru afaceri europene a Consiliului Național al Republicii Slovace a 

adoptat o rezoluție privind situația actuală din Iran, cu accent pe protecția 

drepturilor fundamentale ale omului.  

Documentul exprimă sprijin pentru populația iraniană, în special pentru protestatari, victimele 

violenței și pentru persoanele reținute sau încarcerate pe nedrept; și condamnă ferm utilizarea forței 

letale de către autoritățile iraniene împotriva civililor. Comisia consideră inacceptabilă recurgerea la 

muniție reală și arme grele, precum și condamnările la moarte pronunțate fără procese echitabile. 

Totodată, solicită încetarea imediată a violențelor, eliberarea tuturor protestatarilor și deținuților 

politici și sprijină sancțiuni europene țintite, inclusiv inițiativele de desemnare a Corpului Gardienilor 

Revoluției Islamice drept organizație teroristă. Rezoluția reafirmă angajamentul Slovaciei pentru 

promovarea și apărarea drepturilor omului la nivel internațional. 

 

 

CORESPONDENŢĂ DE LA BRUXELLES - Reprezentantul permanent al 
Senatului pe lângă Parlamentul European  
 

Reuniunea Președinților Conferinței Organelor Specializate în Afaceri Comunitare și 

Europene (COSAC), 11-12 ianuarie 2026, Nicosia, Republica Cipru  

Senatul României a fost reprezentat la reuniunea Președinților Conferinței Organelor Specializate în 

Afaceri Comunitare și Europene (COSAC), desfășurată la Nicosia, sub egida Președinției Cipriote a 

Consiliului Uniunii Europene, de senatoarea Adelina-Elena Dobra, membră a Comisiei pentru Afaceri 

Europene. 

Reuniunea a avut ca principale teme prioritățile Președinției Cipriote la Consiliul UE și 

provocările actuale ale Uniunii Europene, în contextul răspunsurilor geopolitice care se impun. 

În deschidere, președinta Parlamentului cipriot a subliniat angajamentul președinției pentru o 

autonomie strategică a Uniunii, punând accent pe securitate și competitivitate, precum și pe 

asigurarea unui buget pe termen lung adecvat acestor obiective. A fost reiterat sprijinul ferm al UE 

pentru Ucraina, respectul pentru ordinea internațională bazată pe reguli și principiul conform căruia 

frontierele nu pot fi modificate prin forță. 

În cadrul sesiunii dedicate priorităților Președinției, ministra adjunctă pentru afaceri europene a 

Republicii Cipru a evidențiat rolul parlamentelor naționale în exercitarea controlului democratic și în 

consolidarea încrederii cetățenilor. A fost prezentată structura mandatului cipriot în cinci piloni 

strategici: securitate și apărare; competitivitate; deschiderea Uniunii către lume; promovarea 

valorilor și coeziunii; și asigurarea unui buget pe termen lung corespunzător obiectivelor strategice. 

Dezbaterile au relevat un consens larg în rândul participanților privind consolidarea competitivității 

UE prin reforme, inovare și investiții, reducerea poverilor administrative, întărirea capacității externe 

a Uniunii și gestionarea migrației în spiritul solidarității între statele membre. Securitatea și apărarea 

au fost identificate ca domenii prioritare, iar sprijinul continuu pentru Ucraina a fost reconfirmat. 

Extinderea Uniunii constituie un instrument strategic pentru securitate și stabilitate, iar Cadrul 

Financiar Multianual trebuie să reflecte ambițiile strategice ale Uniunii pentru a face față provocărilor 

actuale. 

 

Senatoarea Adelina - Elena Dobra a salutat prioritățile Președinției Cipriote și a evidențiat necesitatea 

cooperării consolidate pentru a răspunde provocărilor geopolitice și economice, în special în contextul 

agresiunii Federației Ruse asupra Ucrainei. În intervenția sa, a subliniat importanța extinderii UE ca 

obiectiv geopolitic, reiterând sprijinul României pentru deschiderea rapidă a primelor clustere de 

negociere cu Ucraina și Republica Moldova, precum și pentru parcursul european al partenerilor din 

Balcanii de Vest. De asemenea, a pus accent pe necesitatea consolidării competitivității Uniunii prin 

simplificare și întărirea Pieței Interne, precum și pe rolul esențial al negocierilor privind viitorul Cadru 

Financiar Multianual. În acest context, a subliniat că politica de coeziune și Politica Agricolă Comună 

trebuie să rămână elemente centrale în susținerea creșterii economice, a competitivității și a 

echilibrului teritorial în Uniune. 

 

În sesiunea dedicată provocărilor actuale ale UE și răspunsurilor geopolitice, vorbitorii au remarcat 

că mediul internațional traversează o perioadă de transformare accelerată, marcată de fragmentare, 
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slăbirea mecanismelor multilaterale și contestarea ordinii internaționale bazate pe reguli. În acest 

context, s-a subliniat necesitatea consolidării capacității de acțiune a UE, reducerea dependențelor 

strategice, în special prin întărirea bazei industriale de apărare, și asigurarea unei mai bune coerențe 

între politicile interne și externe ale Uniunii. Totodată, a fost reiterat faptul că politica de apărare 

rămâne o competență a statelor membre, iar rolul parlamentelor naționale în respectarea principiului 

subsidiarității rămâne esențial. De asemenea, extinderea UE a fost definită ca o investiție în 

securitate, iar participanții au subliniat necesitatea accelerării procesului de extindere și eliminării 

blocajelor existente. 

 

În cadrul sesiunii finale, participanții și-au reafirmat sprijinul pentru Ucraina și dreptul acesteia de a 

decide condițiile unei păci juste, precum și sprijinul pentru Regatul Danemarcei în contextul 

amenințărilor la adresa Groenlandei. A existat un consens larg privind necesitatea ca UE să acționeze 

rapid și unitar, fără a renunța la valorile fundamentale și la angajamentul față de dreptul 

internațional. Întărirea capacităților de apărare și a industriei europene de apărare reprezintă o  

prioritate urgentă, alături de  dezvoltarea răspunsului la amenințările hibride, reducerea 

dependențelor energetice și consolidarea Pieței Interne pentru stimularea competitivității economice, 

menținând în același timp standardele sociale și de mediu. 

 

În concluzie, senatoarea Adelina-Elena Dobra a subliniat că Uniunea Europeană se confruntă cu un 

mediu internațional tot mai instabil și imprevizibil, care impune adaptarea Uniunii pentru consolidarea 

rolului său ca apărător al ordinii internaționale bazate pe reguli și valorificarea resurselor politice, 

economice, tehnologice și de securitate ale UE.  

Unitatea politică, accelerarea procesului decizional, întărirea rezilienței interne, protejarea Pieței 

Unice și reducerea dependențelor strategice sunt elemente esențiale. 

Creșterea competitivității implică dezvoltarea capabilităților industriale și valorice, iar extinderea 

rămâne un instrument strategic.  

Sprijinul pentru Ucraina reprezintă o prioritate de securitate, contribuind direct la securitatea și 

viitorul Europei. 

Reuniunea LXXV a COSAC urmează să se desfășoare la Nicosia în perioada 15–17 martie 2026.  

 
AGENDA EUROPEANĂ A GUVERNULUI 
 

 Marți, 27 ianuarie 2026, ministrul afacerilor externe Oana Ţoiu a participat la 

evenimentul de debut al Președinției Ciprului a Consiliului Uniunii Europene în 

România, găzduit de Reprezentanța Comisiei Europene la București.  

La reuniune au fost prezenți ambasadorul Ciprului în România, Pericles Demetriou Stivaros, membri 

ai corpului diplomatic și reprezentanți ai presei. 

În alocuțiunea sa, ministrul Oana Țoiu a exprimat sprijinul României pentru un mandat de succes al 

Președinției cipriote și a subliniat :„România susține obiectivele Președinției cipriote și am toată 

încrederea că Ciprul va investi energie și angajament în coordonarea activității Consiliului în 

următoarele șase luni. Scopul nostru comun de a crea campioni europeni capabili să concureze mai 

bine pe piața globală este esențial, iar acest proces trebuie să genereze efecte directe în 

competitivitatea și economia fiecărei țări”. 

Oana Țoiu a reiterat sprijinul României pentru o agendă europeană solidă, capabilă să răspundă 

principalelor provocări ale momentului, inclusiv consolidarea securității și apărării europene, întărirea 

rezilienței strategice în fața amenințărilor hibride și continuarea procesului de extindere a Uniunii, 

într-o manieră predictibilă și bazată pe merite. Ministrul a amintit că România va beneficia de o 

finanțare de peste 16 miliarde de euro prin programul SAFE, pentru consolidarea capacităților 

industriei de apărare și achizițiilor comune în sprijinul securității Flancului Estic. 

În intervenția sa, ministrul a evidențiat și importanța relației transatlantice, pledând pentru un dialog 

pragmatic și constructiv între Uniunea Europeană și Statele Unite, care să promoveze cooperarea, 

să evite escaladările și să răspundă intereselor cetățenilor și companiilor de pe ambele maluri ale 

Atlanticului. 

Totodată, Oana Țoiu a salutat accentul pus de Președinția cipriotă pe creșterea competitivității 

Uniunii, prin definitivarea pieței unice, consolidarea bazei industriale, stimularea inovării și crearea 

unui mediu de afaceri atractiv, precum și prin avansarea negocierilor privind viitorul Cadru Financiar 

Multianual, care va susține prioritățile strategice ale Uniunii Europene. În ceea ce privește extinderea 

Uniunii, ministrul a apreciat angajamentul Ciprului de a dinamiza acest proces ca o investiție 

strategică în viitorul Europei. 

Detalii aici👉 

https://www.mae.ro/node/68037
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 Secretarul de stat Clara Staicu a participat la Bruxelles, la 26 ianuarie 2026, la 

reuniunea Consiliului Afaceri Generale (CAG) și la cea de-a 25-a Conferință 

Interguvernamentală UE-Muntenegru. 

În cadrul CAG, a salutat prioritățile Președinției cipriote a Consiliului UE, subliniind interesul României 

pentru consolidarea rezilienței și autonomiei UE, avansarea procesului de extindere (Republica 

Moldova, Ucraina și Balcanii de Vest), precum și pentru progresul negocierilor privind Cadrul Financiar 

Multianual 2028–2034. Secretarul de stat roman a evidențiat importanța convergenței sociale și 

economice, a politicilor de coeziune și agricole, a competitivității, apărării și a abordării strategice a 

UE la Marea Neagră. 

Referindu-se la Scutul european pentru democrație, a susținut o abordare orientată spre rezultate 

concrete și implicarea statelor candidate, exprimând interesul României de a contribui la viitorul 

Centru European pentru Reziliență Democratică. 

În marja CAG, în cadrul  Conferinței Interguvernamentale UE-Muntenegru, a fost închis provizoriu 

capitolul 32 – control financiar, România reiterând sprijinul ferm pentru aderarea Muntenegrului la 

UE și disponibilitatea de a oferi expertiză. 

Detalii aici 👉 

 

 Ministrul afacerilor externe Oana Ţoiu l-a primit la București, pe Thomas Byrne, 

ministrul de stat irlandez pentru Afaceri Europene și Apărare, în contextul vizitei 

acestuia în România (28 ianuarie a.c.). 

Discuțiile au evidențiat nivelul foarte bun al relației bilaterale româno-irlandeze și convergența de 

poziții în cadrul Uniunii Europene, inclusiv în perspectiva viitoarei Președinții irlandeze a 

Consiliului UE, ce va debuta la 1 iulie 2026. 

 

Cei doi oficiali au subliniat importanța consolidării proiectului european, a menținerii unității statelor 

membre și a întăririi rezilienței Uniunii Europene într-un context internațional complex. 

Ministrul irlandez Thomas Byrne a avut, totodată, consultări cu secretarul de stat Clara Staicu, axate 

pe prioritățile viitoarei Președinții irlandeze a Consiliului UE. Au fost discutate sprijinul continuu 

pentru Ucraina, consolidarea apărării europene, avansarea procesului de extindere, promovarea 

valorilor democratice, negocierile privind Cadrul Financiar Multianual 2028–2034, creșterea 

competitivității europene și implementarea abordării strategice a UE la Marea Neagră. 

 

România a reiterat susținerea fermă pentru extinderea UE, atât în Vecinătatea Estică – Republica 

Moldova și Ucraina –, cât și în Balcanii de Vest, precum și sprijinul pentru deschiderea primului cluster 

de negociere cu Republica Moldova. De asemenea, a fost subliniată importanța unui Cadru Financiar 

Multianual adaptat obiectivelor strategice ale UE și nevoilor regiunilor estice. 

Discuțiile au vizat și aprofundarea cooperării bilaterale româno-irlandeze, inclusiv valorificarea 

potențialului economic și al implicării comunității române din Irlanda, precum și angajamentul pentru 

un dialog strâns în perspectiva Președinției irlandeze a Consiliului UE. 

Detalii aici 👉 

 

 În cadrul Consiliului Agricultură și Pescuit (AGRIFISH) din 26 ianuarie a.c., ministrul 

Agriculturii și Dezvoltării Rurale, Florin-Ionuț Barbu, a susținut necesitatea 

adaptării Mecanismului de Ajustare la Frontieră a Carbonului (CBAM) la realitățile 

sectorului agricol, subliniind impactul direct al acestuia asupra costurilor 

îngrășămintelor și competitivității fermierilor europeni. 

România a sprijinit propunerea Austriei privind suspendarea aplicării CBAM pentru îngrășăminte și 

extinderea acestei măsuri la toate tipurile de fertilizanți utilizați în agricultură, nu doar la amoniac și 

uree, în contextul creșterii semnificative a costurilor de producție și al riscului de pierdere a capacității 

de producție la nivel european. 

 

Ministrul Florin Barbu a subliniat că tranziția verde trebuie însoțită de mecanisme europene de 

compensare și sprijin, astfel încât obiectivele climatice să fie atinse fără a afecta sustenabilitatea 

economică a fermierilor și securitatea alimentară a Uniunii Europene, reafirmând angajamentul 

României pentru o abordare echilibrată între protecția mediului și competitivitatea agriculturii. 

Detalii aici 👉 

 

 

Secretarul%20de%20stat%20Clara%20Staicu%20a%20participat%20la%20Bruxelles,%20la%2026%20ianuarie%202026,%20la%20reuniunea%20Consiliului%20Afaceri%20Generale%20(CAG)%20și%20la%20cea%20de-a%2025-a%20Conferință%20Interguvernamentală%20UE–Muntenegru.
https://www.mae.ro/node/68051
https://www.madr.ro/comunicare/ministrul-florin-barbu-fermierii-nu-pot-plati-pretul-politicilor-climatice-cbam-trebuie-adaptat-realitatilor-din-agricultura.html
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 Ministrul apărării naționale, Radu Miruță, l-a primit marți, 27 ianuarie, la sediul 

Ministerului Apărării Naționale, pe ambasadorul Republicii Franceze în România, 

E.S. Nicolas Warnery. 

Discuțiile au vizat evoluțiile recente ale mediului de securitate, cu accent pe implicațiile regionale ale 

războiului din Ucraina și pe rolul strategic al regiunii Mării Negre în arhitectura de securitate 

euroatlantică. 

 

Dialogul a abordat cooperarea româno-franceză în domeniul apărării, atât din perspectiva aliată, cât 

și a contribuției celor două state la inițiativele Uniunii Europene. A fost subliniat rolul Franței în 

sprijinirea securității României și a regiunii, grupul de luptă de la Cincu fiind un exemplu concret al 

angajamentului francez. 

Un punct distinct al întrevederii l-a constituit cooperarea în domeniul industriei de apărare, fiind 

analizate oportunitățile de dezvoltare a unor proiecte comune și de intensificare a cooperării tehnico-

militare, în acord cu obiectivele Uniunii Europene de consolidare a bazei industriale și tehnologice de 

apărare. 

 

Totodată, cei doi oficiali au purtat discuții privind coordonarea pozițiilor României și Franței în cadrul 

NATO și al Uniunii Europene și prioritățile pentru Summitul NATO de la Ankara din 2026, inclusiv 

importanța implementării deciziilor adoptate la Summitul NATO de la Haga de anul trecut privind 

creșterea investițiilor în apărare și relevanța strategică a regiunii Mării Negre pentru securitatea 

euroatlantică.  

Detalii aici 👉 

 

 🔍 ȘTIAŢI CĂ....?     
 

Implementarea euro în Bulgaria: cum se realizează tranziția? 

 

Începând din 1 ianuarie 2026, Bulgaria face parte din zona euro.  

Pentru a facilita trecerea la moneda unică, Uniunea Europeană a prevăzut un proces în trei etape: 

 

1. Conversie. Informați încă din iulie 2025 despre adoptarea viitoare a euro, bulgarii au putut 

retrage leva din bănci până pe 30 decembrie 2025. Două zile mai târziu, euro și-a făcut oficial 

intrarea pe teritoriul țării.  

Toate conturile bancare în leva (și plățile electronice - carduri, viramente s.a.) au fost convertite 

automat în euro, fără comisioane, la rata oficială de schimb de 1,95583 leva pentru 1 euro. 

 

2. Coabitare. Pentru banii în numerar, tranziția a durat de la 1 la 31 ianuarie 2026. Concret, 

clienții au putut face plăți în numerar în ambele monede, sau chiar combinându-le. 

Comercianții, în schimb, au putut da rest doar în euro, cu excepția cazurilor în care nu au 

avut suficienți euro disponibili. 

 

3. Retragere. Ultima etapă: începând cu 1 februarie 2026, levul bulgar și-a pierdut cursul legal. 

Euro este în prezent singura monedă în circulație. 

Totuși, va rămâne posibil schimbul de leva în euro, fără comisioane bancare, până la 30 iunie 2026. 

În perioada 1 iulie - 31 decembrie 2026, schimbul va continua să fie posibil în  condițiile pe care le 

vor stabili băncile. 

 

Inflație? Bulgarii se tem că această schimbare de monedă ar putea duce la o creștere a prețurilor - 

o preocupare cu care s-a confruntat fiecare dintre țările UE care au trecut de la moneda națională la 

euro. Studiile arată însă că aceasta se bazează în mare parte pe percepții eronate ale consumatorilor, 

fără confirmare reală (sau doar marginală) în practică. 

 

Dezinformare. Circulă informații care susțin că monedele euro ar fi false, că ar putea fi folosite doar 

în Bulgaria sau că rata de schimb ar fi topit economiile populației. Aceste afirmații urmăresc, în 

special, să răspândească un discurs anti-european. 

 

Cum arată monedele euro în Bulgaria? 

 

Fața comună a monedelor, după cum sugerează și numele, este identică pentru toate țările 

membre ale zonei euro.  

https://www.mapn.ro/cpresa/19127_romania-%C8%99i-fran%C8%9Ba-reafirma-convergen%C8%9Ba-de-viziune-in-materie-de-securitate-%C8%99i-aparare
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Aceasta înscrie valoarea monedei și prezintă fie simboluri ale Uniunii Europene înainte de extinderea 

din 1 mai 2004, fie o hartă geografică a Europei la 1 ianuarie 2007. 

 

Spre deosebire de partea comună, fața națională simbolizează țara emitentă. 

Fiecare stat membru are libertatea să includă aici personalități sau embleme naționale.  

 

Bulgaria a optat pentru trei concepții grafice pentru fețele naționale ale monedelor euro.  

Pe toate monedele sunt redate, de asemenea, cele douăsprezece stele de pe drapelul european. 

 

 
 

 

 
 

 

 

 
 

 
 

2 EUR 

Pe moneda de 2 euro este gravată efigia Sfântului Paisie de 

la Hilandar, figură marcantă a renașterii naționale a Bulgariei 

și autor al Istoriei slavo-bulgare (Istoriya 

Slavyanobolgarskaya). 

Desenul include anul emiterii, inscripția „БЪЛГАРИЯ” 

(denumirea țării în limba bulgară) și cuvântul 

„ЕВРО”(„EURO”), scris cu caractere chirilice. 

Inscripția „БОЖЕ ПАЗИ БЪЛГАРИЯ” („DOAMNE OCROTEȘTE 

BULGARIA”) apare de două ori, atât normal, cât și în sens 

invers, pe muchia monedei. 

 

1 EUR 

Pe moneda de 1 euro figurează Ioan de la Rila, ocrotitorul 

Bulgariei și întemeietorul Mănăstirii Rila. Acesta este 

reprezentat ținând în mâini un crucifix și un pergament 

desfășurat. Desenul include anul emiterii, inscripția 

„БЪЛГАРИЯ” (denumirea țării în limba bulgară) și cuvântul 

„ЕВРО”(„EURO”), scris cu caractere chirilice. 
 

50 de cenți 

Pe moneda de 50 de cenți este redată imaginea în relief a 

Călărețului de la Madara, o sculptură în piatră din 

secolul al VIII-lea inclusă în patrimoniul mondial UNESCO. 

Călărețul apare orientat cu fața spre dreapta, străpungând 

un leu cu o lance – un simbol puternic din trecutul 

Bulgariei. 

Desenul include, de asemenea, anul emiterii, inscripția 

„БЪЛГАРИЯ” (denumirea țării în limba bulgară) și cuvântul 

„СТОТИНКИ” („CENȚI”), scris cu caractere chirilice. 

 


